

死亡超百万 美国疫情迎悲剧性里程碑

在新冠肺炎出现并改变人们日常生活两年后，美国新冠死亡病例破百万。正如美国总统拜登所言：“这是一个悲剧性里程碑”。而比起病毒本身，不少人认为，政府反应迟缓、将新冠疫情政治化、公共卫生资源不足等是这场惨剧发生的主要原因。



美国华盛顿白宫降半旗悼念新冠逝者 新华社图

阴霾未散

当地时间5月16日，美国疾控中心(CDC)正式宣布，美国因为COVID-19死亡人数已经超过100万人。其中至少90%的死亡病例中，新冠病毒(COVID-19)是主要原因。

美国疾控中心此前申明，如果死亡证上出现COVID-19为死亡原因，就会被计算为因COVID-19死亡。如果COVID-19不是导致或促成死亡的原因，则不在死亡证明上报告。

此前在5月9日，美国华盛顿国家大教堂鸣钟1000次，每一次代表着1000人死亡，以此表达对该国登记在册、死于新冠疫情的100万名逝者的哀悼。

拜登12日下令全美降半旗5天致哀，他

说，这是一个“悲剧性的里程碑”。“每一个生命的逝去都是不可替代的损失。每个死者身后留下的家庭、社区和国家，都因为这场疫情而永远改变了。”

《纽约邮报》称，100万死亡人数这个里程碑强烈提醒人们，尽管新冠肺炎病毒所构成的威胁在许多人的脑海中逐渐消退，但这场疫情却已经造成了令人震惊的悲痛和损失。这意味着每327名美国人中就有一人死亡，死亡人数比旧金山或西雅图整座城市的总人口还要多。

“很难想象有100万人从地球上被带走了。”美国布朗大学公共卫生学院新成立的流行病学中心负责人Jennifer Nuzzo表示：“这种情况仍在发生，而我们正在听之任之。”还有一些美国卫生专家认为，基于“死亡证明”统计

的死亡人数仍然低于真实数据。

从死亡病例的年龄分布来看，其中74.4%的是65岁及以上的老年人。不过，45-64岁年龄段的人群死亡人数也超过21万，占21.4%。此外，小于45岁的青年和儿童死亡人数也超过4万，占4.2%。

此外，新冠在美国的大流行也造成了美国预期寿命的大幅下降。美国全人群预期寿命2019年为78.86岁，2020年降为76.99岁，2021年再降至76.6岁。也就是说新冠在美国流行2年，让美国的预期寿命下降了2.26岁。

30多万人或本可避免

100万的数字无疑是惊人的，但其中不少人或许本可以避免。美国约翰斯·霍普金斯大

学彭博公共卫生学院流行病学副教授戴维·道迪说：“我认为，或许30多万人的死亡原本是可以避免的……只要在让人们接种安全、高效的疫苗方面做得更好，我们本可以防止这么多人死亡。”

另据美国广播公司报道，一份最新分析报告指出，接种新冠疫苗本可避免美国去年1月至今年4月至少31.8万例关联新冠病毒的死亡情况发生。报告共同作者、布朗大学公共卫生学院副教授斯蒂芬妮·弗里德霍夫说：“当许多人放弃接种疫苗时，这些数字明确提醒人们疫苗抗击这种流行病的有效性。”

路透社报道，约60万死亡病例在约瑟夫·拜登去年1月就职总统后出现。白宫冠状病毒应对工作组协调员阿希什·杰哈警告，美国仍处于新冠大流行阶段。他说，倘若接种新冠疫苗和加强针及接受有效治疗，多数死亡病例本可避免。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇也指出，美国完成疫苗接种者中新冠死亡人数有所增加，但多为免疫力低下或有基础性疾病的老年人，另一个新冠重症和死亡群体是仍未接种疫苗人群。

根据美国疾控中心最新数据，美国约2.2亿人完成新冠疫苗全程接种，占全国人口近2/3。此外，1.02亿人已经接种第一针加强针，仍有9200万符合加强针接种条件的人没有接种。

民生困窘

过去两年多，新冠疫情打乱了很多美国人的生活，很多家庭失去亲人，数百万人失去工作和医疗保障，人均预期寿命下降：“我一天只吃两餐，有时还会去食品分发站领取食物。”这是疫情下美国公交车司机巴德·约翰

逊面临的窘境。

美国劳工部数据显示，由于奥密克戎毒株持续蔓延影响就业市场复苏，今年1月份美国有600万人因疫情失业，较去年12月的310万大幅增加。据美国智库“预算和政策优先中心”统计，有2000万美国成年人报告，他们的家庭在过去七天内没有足够食物，有1000万个家庭拖欠房租。

疫情暴发以来，美国政府多次出台大规模经济纾困计划，直接向美国家庭发放现金支票。此举看似一视同仁，但实际上未能有针对性地帮助脆弱群体。美国麻省理工学院运输与物流中心主任约西·谢菲说：“我认为应该把钱给真正需要的人，但美国政府为太多(无需帮助)的人发钱。”

此外，针对小企业员工的“薪水保护计划”的资金也被一些不具申领资格的大企业“截留”，导致大企业的钱包越来越鼓，不少小企业因未能获得“救命钱”而倒闭。美国国家税务局今年3月宣布，调查人员发现，联邦新冠疫情纾困资金遭诈骗总额已超过18亿美元。

为应对疫情下的经济困境，美联储两年来实施超宽松货币政策，降低借贷成本，推高资产价格，让富裕阶层赚得盆满钵满。与此同时，宽松货币政策带来严重通胀，加大了中低收入阶层的生活压力，很多人的日子越来越艰难。美国劳工部日前公布的数据显示，4月份美国消费者价格指数同比上涨8.3%，处于40年来的高位。

处境更加悲惨的是在疫情中失去父母的约20万名美国孤儿。纽约大学学者蒂姆·雷夸恩4月在《大西洋月刊》网站发表文章说，美国18岁以下孤儿中，平均每12人就有一人是在这场疫情里失去父母的，平均每所公立学校里有2名学生在这场疫情中失去监护人。

北京商报综合报道

聚焦 Focus

不明原因儿童肝炎致病“元凶”何在

今年以来，全球不明原因儿童肝炎病例异常增多，目前全球已报告至少460例这种病例，其中12例死亡，一些病例接受了肝移植。英国是最早报告相关病例的国家，也是目前报告病例最多的国家。截至5月10日，英国累计不明原因儿童肝炎病例已增至176例。

多国卫生专家正在积极调查致病原因，他们认为现有证据尚不足以将“最大嫌疑”腺病毒“定罪”，并指出这一疾病异常增多可能与多种因素相关。

腺病毒难以“定罪”

知名病毒学家、英国诺丁汉大学病毒学教授威尔·欧文日前接受新华社记者专访时指出，尽管在全球范围内，不明原因儿童肝炎病例数并非一个相对巨大的数字，但比卫生专家预期的要多得多，出现该疾病仍然是“一个非常不寻常的事件”。

在致病原因调查中，腺病毒被认为有“最大嫌疑”。长期致力于肝炎病毒研究的欧文指出，在大约四分之三的患儿体内发现了这种病毒。英国卫生安全局指出，与往年同期相比，腺病毒感染率高于正常水平。

尽管如此，科研人员认为现有证据尚不足以将腺病毒“定罪”为这种肝炎致病“元凶”。他们指出，肝炎并非儿童感染腺病毒后的常见病症。因此如果腺病毒感染确实与这种疾病暴发有关，则需要解释为什么这种感染在2022年发生了如此巨大的变化。

欧文说：“虽然腺病毒感染在幼儿中比较常见，但今年以前，腺病毒都不被认为与任何类型肝炎相关，更不用说非常严重的肝炎。”

美国加利福尼亚州成人胃肠病学和肝病学家法里德·贾拉利指出，腺病毒感

染在儿童身上非常常见，这种病毒甚至在少数免疫力正常的儿童身上还能存活数月或数年的时间，因此腺病毒引发肝炎的“核心诊断标准”是在肝活检中看到病毒”。迄今为止，根据美国和英国的报告，对任何接受过肝组织分析的患儿来说，情况并非如此。因此他认为把腺病毒当成这种肝炎的致病原因没有根据，会延误患儿获得对症疗法的机会。

致病或为多种因素

由于腺病毒尚不能确定为致病“元凶”，多国专家仍在继续调查可能导致发病的其他因素。其中，与新冠大流行相关的假设最受关注。

英国卫生安全局正继续调查新冠病毒对这一事件的潜在影响。世界卫生组织专家菲莉帕·伊斯特布鲁克也指出，新冠是一个“重要考虑因素”。此外，一些专家认为，这或许与防疫措施使儿童在新冠大流行期间暴露于病毒的机会减少进而对病毒更易感有关。

欧文说，在大流行两年后出现这种不寻常的事件不仅仅是巧合。他指出，由于大流行期间多数国家曾采取隔离措施，5岁以下幼儿很少接触到以往经常会接触到的、曾经“不值一提”的病毒，而当一些国家解封后，儿童开始暴露于各种病毒，且在某种程度上，他们的免疫系统无法处理多种感染或这种腺病毒的特定感染。

此外，科研人员还在研究腺病毒基因是否发生了变化，以及患儿的肝损伤机制等。他们认为，环境因素也可能与这一疾病相关。一些调查人员正向父母询问孩子的饮食和他们在哪里购买食物等。

英国卫生专家还在调查宠物狗导致儿童肝炎病例增加的可能性。英国

卫生安全局发布的最新报告说：“相对高数量(约70%)”受影响儿童曾与宠物有过接触。

但迄今为止，尚未有一种假设“有足够说服力”。欧文指出，不明原因儿童肝炎病例比往年异常增加可能是“多因素”导致的。

三个观点被更多接受

尽管“元凶”尚未确定，不过，越来越多科研人员已接受下面三个观点：

第一，这些儿童肝炎病例并非罹患已知甲至戊型肝炎。世卫组织说，所有病例样本中均未检测出这五种常见肝炎病毒。

瑞典公共卫生局国家流行病学专家安德斯·林德布卢姆指出，调查目前已排除了可能致肝肝炎症的已知感染，接下来还有其他原因需要排除，比如中毒、自身免疫性疾病或先天性疾病等。

第二，多数专家认为，这种肝炎与新冠疫苗接种无关。世卫组织指出，由于绝大部分患者未接种过新冠疫苗，所以目前可以认为肝炎不是接种新冠疫苗的副作用。

第三，采取彻底洗手等卫生措施可有助减少包括腺病毒在内的许多常见病原体的传播。美国疾控中心建议加强个人卫生措施，比如勤洗手、咳嗽和打喷嚏时捂住口鼻、避免揉眼睛和口鼻等。英国卫生安全局强调，家长或监护人应警惕黄疸等肝炎相关症状。

“在过去30年，或者比我从事病毒学研究更长的时间内，几乎每年都有某个地方的某个人描述了一种我们以前不知道的新病毒，我们不时会看到我们以前不知道的事件、疾病、新的传染源。”欧文对记者说：“无论这个特定事件中究竟发生了什么，我们都会学到很多新东西。” 据新华社

博尔内被任命为法国新总理



16日，伊丽沙白·博尔内(右)与即将卸任的总理让·卡斯泰在法国巴黎的总理府举行交接仪式。新华社图

法国总统16日宣布，总理卡斯泰当天向总统马克龙提交政府辞呈后，马克龙任命劳工与社会事务部长伊丽沙白·博尔内为新总理。法国历史上第二位女总理就此诞生。

关于马克龙为何选择博尔内出任总理并负责组阁，法国媒体分析认为，博尔内的诸多优势，使她成为马克龙心中的第一人选。

首先，博尔内的女性身份，体现了马克龙在新任期内争取男女平等的努力。博尔内是继埃迪特·克勒松之后法国第二位女总理。最新民调显示，74%的法国人希望出现一位女总理。

其次，博尔内自称为“左翼女性”，曾和左翼社会党多位重要政治人物有过合作。马克龙希望博尔内助其在议会选举中获得更多左翼选民支持。

分析人士指出，法国左翼政治力量预计将在议会选举中对马克龙领导的中间派构成有力挑战。在总统大选第一轮投票中得票率位于第三位的极左翼政党“不屈法国”党候选人让-吕克·梅朗雄日前已联合社会党等主要左翼政党，针对议会选举成立“环保与社会人

民新联盟”。

除此之外，马克龙还看重博尔内丰富的从政经验。她曾担任交通部长、生态转型和团结部长、劳工与社会事务部长，负责过退休制度改革和失业保险改革。

作为总统的政策执行者，新总理博尔内面临议会选举、环保、就业、退休制度改革等一系列复杂而棘手的问题。

法国媒体指出，2017年马克龙当选总统时提出的环保等领域目标目前都未“落地”。他曾承诺关闭法国所有燃煤发电站，但一直未能实现。2020年，可再生能源占法国能源消耗总量的19.1%，低于欧盟提出的23%的目标，法国是欧盟国家中唯一未达标的国家。马克龙提出在第二任期内将加速实现这些目标，新总理必须采取果断行动。

据法国媒体报道，博尔内入主总理府马提翁宫后，将很快向总统提交新一届内阁成员名单，为6月的国民议会选举做最后的政治平衡和努力。马克龙的这次总理任命能否取得预期效果，法国政局将走向何方，让人拭目以待。 据新华社

· 图片新闻 ·